UNIDAD 8. Geometria plana

ACTIVIDADES PAG. 140

1. Indica qué tipo de triangulos son los siguientes:

a) b) g <) & d) A

(2]

i

=

‘=8 2. :Cuanto mide el angulo que falta en los siguientes triangulos?

-l - ~ - - Py -

E a) A=80° B=60°(C="? c)A=34°% B=2,(=81°
S b) A=88° B=72, (=95° d)A=2, B=144"2°, C=662°

1.

a ) Acutangulo , escaleno
b ) Obtusangulo , escaleno
¢ ) Rectangulo , isésceles
d ) Acutangulo, equilatero

2.

a)40°

b ) Este triangulo no existe
c)65°

d) 69°6°

ACTIVIDADES PAG. 141

3. Calcula el ortocentro, el incentro, el baricentro y el ortocentro en un triangu-
lo isdsceles. Repite el ejercicio en un tridangulo equilatero.

ACTIVIDADES

w

Triangulo isésceles

Tridngulo
equilatero
/

Como puedes observar, en el tridngulo isdsceles todos los puntos notables se encuentran

en la misma altura y la recta de Euler coincide con dicha altura.
En el tridngulo equilétero, todos los puntos notables coinciden.
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ACTIVIDADES PAG. 142

4. Calcula los valores x, y, z de la figura siguiente:

v
g 6 cm
g 4 cm
]
> 2cm
bl
- X z
(%) ~—18ecm——
<
4.

2 12 4 12 6 12
x 18 y 18 K ;"1 =2

ACTIVIDADES PAG. 143

5. Comprueba si son semejantes los siguientes tridngulos:

v
w 6 CN 2 cm
= 7 cm
E 42 cm
> . . .
: 6. Calcula la medida de los angulos del triangulo A B sabiendo que es seme-
g jante a un triangulo ABC cuyos angulos miden 45°, 60° y 75°.
5.

No son semejantes porque los lados no son proporcionales.

6.
Los angulos mediran lo mismo: 45°, 60°y 75 °©

ACTIVIDADES PAG. 145

7. En un triangulo rectdngulo, la altura relativa a la hipotenusa divide a ésta
en dos partes de 2 cm y 8 cm. ;Qué longitud tiene la altura?

8. Un poste de telégrafo esta sostenido por dos cables sujetos al suelo que se
encuentran a 8 metros de distancia del mismo. ;Qué altura tiene el poste?

9. Calcular la altura a la que ha subido un globo
aerostatico sabhiendo que estd sujeto a tierra
por dos cables, uno de los cuales esta sujeto a
la tierra a 20 metros de la vertical del globo y
el otro estd sujeto a tierra a 50 metros de la
misma vertical.

wv
(X8}
[=]
=T
[=]
[
=
==
—_
(=]
=

20m 50 m

7.
Sea x la longitud de la altura.

x2=2-8=2>x=4cm

8.
Sea x la altura del poste.

x*?=8-8=>x=8m
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9.
Aplicacion del Teorema de la altura: altura® =20 - 50 = |altura = 10410 = 31.62m

ACTIVIDADES PAG. 146

10. Calcula lo que mide la proyeccion sobre la hipotenusa del cateto dado. El lado

m BC mide 9 metros, y la hipotenusa mide 10,125 metros.

=)

= c

=] | o\

— 190 ‘9(‘,,7

E ! =

= .

< AL D 10125 cm B
10.
Aplicamos el teorema del cateto: BC? = BD - AB = 9% = BD - 10125

81
BD = = BD =8cm
107125

ACTIVIDADES PAG. 147

11. En un triangulo rectangulo la hipotenusa mide 17 cm y uno de sus

m catetos 8 cm, ;jcuanto mide el otro cateto?
2 12. Calcula la hipotenusa de un tridangulo rectangulo sabiendo que uno
= de sus catetos mide 6 cm y el otro cateto mide 8 cm.
>
(=8 13, Calcula el perimetro de un triangulo rectdngulo sabiendo que sus
2 catetos miden 10 cm y 24 cm.

11.

Sea x la medida del cateto en centimetros =>17> =8 + x> =
Solucion: El otro cateto medira 15 cm

12.
Sea x la medida de la hipotenusa en centimetros = x° = 6° + 8> =
Solucién: La hipotenusa mide 10 cm

13.
hipotenusa® = 10% + 242 = hipotenusa® = 100 + 576 = hipotenusa = 26 cm

ACTIVIDADES PAG. 148

14. Indica qué tipo de cuadrilateros son los siguientes:

ACTIVIDADES

14
a)Rombo , b) Trapezoide, c¢) Trapecio isosceles , d ) Rectangulo
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ACTIVIDADES PAG. 149

15. Calcula el area de un trapecio isosceles cuyas bases miden 7y 17 cm
y sus lados no paralelos miden 13 cm. 3 cm

16. Calcula el area del trapecio de la figura del margen, aplicando direc- 5cm
tamente la formula y descomponiéndola como suma del area del
cuadrado y del triangulo.

17. Calcula el area de un hexagono regular de 10 cm de lado. - 7cm —»

(7]
wd
(=]
<
[=]
o
>
o
-
(=)
<

15.

13

17

A

\ 4

132 =x*+5" =
4o (B+b)2-altura _ (17 +27)-12 -

16.

Aplicando la férmula : 4= (B - b)-altura = (7 +23 ).3 =

2

Suma ( area del cuadrado + area tridngulo ) =3 - 3 + % - |A=15 cm’

17.

10> =5+ Ap*> = Ap =53

Perimetro- Apotema , 106543
5 = Area = T =

Area= 25981 cm?

Area = 150x/§ cm’ | =

Area =
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ACTIVIDADES PAG. 150

wv
L
(=]
<<
=
a 18. Calcula la longitud del arco de 30° de una circunferencia de 5 m de radio.
'J 19. Calcula el area de un sector circular de 60° en un circulo de 12 m de radio.
<
18.
2:rn 2:7:5:30 5
=——=L=———=|L=—7m| = |L=2'62m
360 360 6
19.

B Trtn A 712%-60

== =|A=24rm’|= |4=75"4m’
360 360

ACTIVIDADES PAG. 151

20. Calcula el area de una corona circular formada por dos circunferencias de 4 y
12 m de radio.

ACTIVIDADES

)
e

A=7z(122—42):> A=1287 m*|= |4 =402'12 m>

ACTIVIDADES PAG. 152

21. Dibuja el lugar geométrico de los puntos del plano descrito por un punto P
de una circunferencia de radio R cuando rueda sin resbalar sobre la recta r.
La figura obtenida se denomina cicloide.

22. Realiza una grafica que ilustre el lugar geométrico de los puntos del plano
descrito por un punto P de una circunferencia de radio g cuando rueda

interiormente sin resbalar sobre una circunferencia cuyo radio es R. El lugar
asi descrito se denomina hipocicloide de cuatro puntas.

23. Realiza una grafica que ilustre el lugar geométrico de los puntos del plano
descrito por un punto P de una circunferencia de radio R a medida que
rueda por fuera de una circunferencia fija de radio R. El lugar asi descrito
se denomina cardioide.

[72]
Ll
(=]
<<
[=]
I
>
I
[
(=)
<
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21.

Ruleta o generatriz

Base o directriz

CICLOIDE NORMAL

22

Rulgta o generatrfz

HIPOCICLOIDE NORMAL

23.

CARDIODE
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DESAFIO MATEMATICO PAG. 154

154

/

b

Desafio matematico

El nimero de oro

Consideremos un segmento AB de medida x arbitraria. Buscamos un punto C que verifique % = % S
llamamas a = distancia (4, C), c = distancia (C, B), x = distancia (4, B), la proporcién anterior se puede escribir

gEE_ 9 Estarazén se llama ¢ (Fi), también conocida como razén durea . 0. Dividiendo la ecuacién
a (4 (4
a a
ra) g+
por ¢ obtengo - De donde se deduce la siguiente ecuacion T =0.
-

Dado un rectdngulo, su lado menor mide x cm. Queremos calcular la longitud del lado mayor, de tal forma
que larelacién entre ambos lados sea durea. Para ello construimos un cuadrado ABCE cuyo lado coincide con
lalongitud del segmento menor del rectangulo yllamamos ralarecta que pasa por los puntos Ay B. Trazamos
un arco de circunferencia con centro en el punto medio Mdel lado AB yradio MC.La intersecci6n de este arco
con la recta r nos proporciona el punto E. El segmento AE es el lado mayor de este rectangulo, denominado
rectangulo dureo.

Dentro del rectangulo aureo, se puede inscribir otro rectangulo aureo. Trazar un arco de circunferencia con
centro en un vértice del cuadrado y radio la longitud del lado. Repitiendo esta operacidn se obtiene una es-
piral que se encuentra en la naturaleza en numerosos ejemplos.

G+1

La solucién positiva de la ecuacién T = 0 se conoce como humero de oro.

1 Siellado menor del rectangulo dureo mide
1 dm, jcual es la distancia entre los pun-
tos My C? ;Qué longitud tiene el lado mayor
del rectangulo? El D.N.I. es un rectangulo
cuyo lado menor mide 53'38 mm. Calcula la
longitud de su lado mayor sabiendo que es
un rectdngulo aureo.

2 Calculalalongitud de la espiral resultante de
la generacién sucesiva de cinco rectangulos
aureos, siendo el lado menor del rectangulo
inicial 6 cm.

3 Observalaimagen, pertenece al claustro de
la Colegiata de Santa Marfa de Alquézar, en
Huesca. El claustro esta formado por 23 arcos
como el de la figura. jCuanto costarfa acrista-
larlo si el cristal cuesta 18 euros/my??

UNIDAD 8
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MC=1118

AF = 1618

En la figura aparecen los datos en cm. Resolviendo el problema en centimetros, y

- 2 S
aplicando el teorema de Pitagoras tenemos: MC? = a? + (%) => MC? = ;az =

MC=Ca=MF=CasaF =%+ MF = AF =2+ D 5 2F = 1
V5+1
2
En el caso del D.N.I,, a = 5338 mm = AF =

a

10 = AF = 1618 cm.
V5+1

2

En el caso que a = 10 cm = AF =

5338 = AF = 8637 mm

2. La figura esta realizada con Geogebra, asi como el calculo aproximado de las
longitudes parciales de la espiral.

9 2 a i C G
. T
/ 5.83
9.43
0 |
-4 2 0 4 6 8
6
E z H
£h 1.38
1f p
2.23 L
A M B F
a2 a2
AF =971
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Sea a, la longitud del lado menor del rectangulo inicial.
V5-1

Fijandonos en la figura, vemos que a, = BF = MF — a?l Sa=—a
V5 -1 V5—-1 V5-1 3-+5
a3= 2 a2333= 2 . > a1=>a,3= > aq
V5 -1 V5—-1 3-+5
UG=—"F—0> =" — a; = a;=(V5-2)g
V5 -1 V5 -1 7-3V5
ag = > a, = ag = $a5=Ta1
. . _2mrn’ _ 2maq-90 _T
La longitud del primer arcoes [; = e L, = v L, = )
La longitud del segundo arcoes [, = —a2 =1, = % % 1
La longitud del tercer arco es [ = %a3 = % _Tsal
La longitud del cuarto arcoes [, = §a4 = g (\/§ - Z)al
La longitud del quinto arco es [ = gas = g 7_2£ a;
Lasuma pedidaes by + 1 + Iy + 1y +ls =1 a- =0
En nuestro caso, a; = 6 =la suma pedidaes m-6 - 7 4\/— 2245 cm

3.
En cada arco, la superficie a acristalar es, en su parte rectangular de 174 m?2.

En la parte superior, tenemos media circunferencia cuya superﬁcie viene dada por la

., 1
expresion Enr , en nuestro caso la superficie es = T[ 05% = 5 m?

Como son 23 arcos, la superficie a acristalar es de: 23 x 174 + 23 - % =~ 49 m?

El precio total del cristal necesario, para acristalar el claustro de Santa Maria de
Alquézar en las condiciones dadas, es de 18 -49=882 €
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ACTIVIDADES FINALES PAG. 156

EJERCICIOS
Teorema de Pitagoras

024.En un triangulo recténgulo un cateto mide 5 cm y el
otro cateto mide 12 cm. ;Cuanto mide su hipotenusa?

025.Calcula la altura de un tridngulo is6sceles cuya base
mide 6 cm y sus lados iguales 5 cm.

©26.En un triangulo is6sceles la base mide 24 my los otros
lados 13 m cada uno. Calcula su altura.

®27.Calcula la altura de un triangulo equilatero en funcién
de sulado.

©28.Aplica el ejercicio anterior para calcular la altura de un
tridangulo equilatero de 3v3 m de lado.

©29.Calcula la diagonal de un cuadrado en funcién del
lado.

©30.Aplica el ejercicio anterior para calcular la diagonal de
un cuadrado de 1 cm de lado.

Teoremas del cateto y de la altura

®31.Los catetos de un triangulo rectéangulo miden 5y 12 cm.
Calcula sus proyecciones sobre la hipotenusa, la altura
del mismo y su area.

®32.En un triangulo rectangulo isésceles la proyeccion de
un cateto sobre la hipotenusa es de 5 cm. Calcula la
altura del tridangulo sobre la hipotenusa, el valor de los
catetos y su area.

©33.Calcula la altura del siguiente triangulo rectangulo:

16m 81 m

©34.Calcula el valor de x en el siguiente triangulo:

xm

40m

90 m

@ 35. Los catetos de un tridangulo rectangulo miden 20y 21 cm.
Calcula su altura.

Propiedades del tridngulo

036.;En qué punto queda el ortocentro en un triangulo
rectangulo? Dibujalo. En este caso, jqué relacion exis-
te entre el didmetro de la circunferencia circunscrita y
la hipotenusa del triangulo?

156 ' UNIDAD 8

24. b =52 412> :>

25.

©37.En un tridngulo recténgulo ABC hemos trazado dos me-
diatrices. ;En qué punto corta la tercera mediatriz a las
otras dos?, jpor qué?

©38.Traza el ortocentro de un tridngulo acutdngulo, el de
un triangulo obtuséngulo y el de un tridngulo rectan-
gulo. jEn qué caso queda fuera y en qué caso queda
dentro del tridangulo? En el caso del trigngulo rectan-
gulo, ;dénde esta el ortocentro?, jy su circuncentro?

©39.Dado el pentagono regular de la figura, calcula los an-
gulos sefnalados.

®40.Dado un tridngulo 7ABC, construimos otro de la si-
guiente manera: por cada vértice trazamos un lado
que es paralelo al lado opuesto. Asi se t:orgma un trian-
gulo en cuyo interior estd el tridgngulo ABC. Calcula el
ortocentro del triangulo pequeiio y a continuacion el
circuncentro del tridangulo mayor. ;Qué ocurre? Traza
la circunferencia circunscrita al triangulo mayor.

Teorema de Tales

©41.Dados tres segmentos de 10, 5y 6 cm de longitud, cal-
cula un cuarto segmento proporcional a los dados.

©42.0bserva los triangulos de la figura e indica si son o no
semejantes.

©43. jSon semejantes |os siguientes tridangulos?

20 cm

30cm

y 10cm
15cm
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26.

12

132 =12’ +a* = [a=5]

27.
L
a
L/2
2
Lzzaz+(£j :>a2:§L2:> azﬁL
2 4 2
28.
a:ﬁL:azﬁ-(sﬁ): a=4'5m
2 2
29.
D XxXcm
D2:x2+x2:>D2:2x2:>D:x\/§ cm
30.

Si el lado del cuadrado mide xcm = x> =1 +1> = x=+/2 cm
Aplicando el ejercicio anterior: D = v2 cm
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31.

5

P1 P2

hipotenusa® = 5% +12° = h=13

Catetol’ = hipotenusa-pl = 5 =13-pl = pl= f—; =

pl=1'92 cm

Cateto2’ = hipotenusa-p2=>12> =13-p2 = p2 = % = |p2=11'08 cm

Area =30 cm?

25 144 60
altura? == - = altura = S om = 4'6 cm

13

32.

X P1=5

p2

Por el teorema de Pitagoras: x> + x> =(5+ B,)" = 2x* =25+10P, + P

Por el teorema del cateto: x* = (P, +5)5= x> =5P, +25

10P,+50=25+10P,+ P’= P’ =25=

=5

Por el teorema de la altura: a* =5-P, :>
Aplicando el teorema de Pitagoras ( en el tridangulo amarillo ) :

xX*=25+ad" = szx/E

Area triangulo = 25 m*

33.
Aplicando el teorema de la altura:

x2=16-81=2>x=4-9=>x=36m
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34.
El tridngulo es rectangulo, aplicando el teorema del cateto:

«—90m ——— >

x2=90-40=x%2=3600=x =60m

3s.

20/ |, 21

Por el teorema de Pitagoras: & =+/20> +21*> =

2
Por el teorema del cateto: 20° =29-m = m = % =|m=13'79

2
Por el teorema del cateto: 21> =29n=n= 22—19 =|n=15'21

Por el teorema de la altura:

2 ~12 .
az:m-n:>az=£-21 :>a=%921:> a=14'48

29 29

Solucion: |altura =14'48 cm

36.

Ortocentro

El ortocentro queda sobre el vértice del angulo recto.
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Como se aprecia en la figura, en un tridangulo rectangulo su hipotenusa coincide con el
didmetro de la circunferencia circunscrita.

37.

En un tridngulo rectangulo, las tres mediatrices coinciden en el punto medio de la
hipotenusa.

38.

Ortocentro

A

Triél’Igqu Triangulo
rectangulo acutangulo

Triangulo
obtusangulo

Observa que en el triangulo acutdngulo el ortocentro y el circuncentro quedan dentro del
triangulo , mientras que en el tridangulo obtusangulo quedan fuera.

En el tridngulo rectangulo el ortocentro queda sobre el vértice del tridngulo rectangulo y
el circuncentro queda en el punto medio de la hipotenusa.
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39.

40.

El ortocentro del tridngulo menor coincide con el circuncentro del tridngulo mayor.

41.

10 6
—=—=|x=3
5 x

Solucidn: el cuarto segmento proporcional mide 3 cm
42.

Si son semejantes porque tienen los tres d&ngulos iguales.
43.

No podemos afirmar que sean semejantes porque, si bien tienen dos lados
proporcionales y un dngulo igual, éste no es el angulo comprendido entre los lados.
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044.Dados los triangulosﬁ y ABC, sabemos que el an- ©56.La diagonal de un recténgulo de 30 cm de perimetro

gulo A es igual al dngulo A, AB = 6 cm, AC = 12 cm, mide 55 cm. Calcula su area.
A'B'=9cmy A'C' =18 cm. ;Son semejantes dichos @®57.Calcula el area de un cuadrado inscrito en una circun-
triangulos? ferencia de 20m cm de longitud.

©45.Indica si los tridngulos de la figura son semejantes. Razo- ©58.Un cuadrado de 100 m* de superficie esta inscrito en
na tu respuesta. una circunferencia. Calcula el area del circulo asociado

a dicha circunferencia.

A
©59.Calcula el area del siguiente trapecio rectangulo.
20dm
s 5 B’ 25dm
Y
046.Indica el numero de angulos que han de tener iguales ®60.Calcula el area de un hexagono regular en funcién de
dos triangulos rectangulos para ser semejantes. ;Y si su lado.
son isosceles? 061.Calcula el drea de un hexagono regular cuyo lado mide
®47.Demuestra que el segmento que une los puntos me- 2 7
) ) —-N27 m.
dios de los lados de un tridngulo es paralelo al tercer 3

lado e igual a su mitad. ®62.Calcula el drea de un octogono regular de 4 m de lado

inscrito en una circunferencia cuyo circulo asociado

Cuadrilateros tiene 20 m*de area.

048.Calcula el drea y el perimetro de un cuadrado cuya dia-
gonal mide 1Tem.

049.Un cuadrado tiene un drea de 25 cm?. Calcula la longi-
tud de su diagonal.

©050.Un rectédngulo mide 6 cm de base y 5 cm de altura. Cal-
cula su area, su perimetro y la longitud de su diagonal.

051.El lado de un cuadrado mide 2'5 cm. jCudl es su pe- Figuras circulares
rimetro?
063.Calcula el area de una corona circular formada por dos
©52.Siun rombo tiene 18 cm de perimetro, ; cuanto medira circunferencias concéntricas de 7y 4 m de radio.
el lado?

064.Calcula el drea de la siguiente corona circular:
0 53.Calcula el érea de un tridangulo rectangulo sabiendo
que la longitud de sus catetos es de JE y 2\/5 m.

©54.Las bases de un trapecio isosceles de 30 m de perime-
tro miden 13y 7 cm. Calcula su drea.

7 cm
065.Calcula el area de un sector circular de 10° cuyo radio
esde 6 cm.
066.Calcula el drea de un sector circular de 60° y 12 m de
T radio.
067.Calcula el érea de un trapecio circular de 90° de dngulo
0 55. Calcula la diagonal mayor de un rombo sabiendo que su comprendido entre dos coronas circulares de 25 y
area es de 225 m?y que la diagonal menor mide 30 m. 20cm.
Geometria plana 157
44.
c
o]
12 18
A 6 B A’ 9 B’

Si son semejantes. Tienen dos lados proporcionalesy el dngulo comprendido es igual
(A=A).
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45.

Si son semejantes por tener los tres angulos iguales ( C opuestos por el vértice son
iguales, B = B’ = 902 y forzosamente A = A")

Ademas tienen los lados paralelos.

46.

En ambos casos basta con uno.

En el tridngulo rectangulo ya tienen igual el angulo rectdngulo, si tienen uno igual el
tercero forzosamente tiene que coincidir.

En el triangulo isosceles los angulos en la base son iguales.

47.

A A B

Siendo A’ y B’ los puntos medios de los lados AB y BC, al unirlos obtenemos el
segmento A’B’. Consideremos ahora los tridngulos ABC (verde) y A’BC’ (azul).
Observamos la semejanza de ambos tridngulos (tienen un angulo en comun y sus lados
) . , . . . BA'" BB 1
son proporcionales), siendo la razén de proporcionalidad la siguiente: — = —— = —
BA BC 2
por ser A’ y B’ los puntos medios de sus respectivos lados.
Al ser los dos tridngulos semejantes y tener el angulo ABC y A’BC’ comun se sigue
inmediatamente que los segmentos AC y A’B’ son paralelos y los tres lados son
. BA'" BB A'B' 1 v, AC ,
proporcionales = = = =—= A’B’= — , como queriamos demostrar.
BA BC AC 2 2

48.
Sea L la longitud del lado.

L2+L2=1:>L=\g:> ng

Perimetro = 2+/2 =2°83 cm; Area= %ZO’S cm?

49.
A= =25=0=[L=5]
D=LV2=D= |52 cm
Solucidén: Diagonal = 5J2=707 cm

50.

Area= 30 cm®
Perimetro =22 cm
Diagonal = 7’81 cm
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51. Perimetro =4 - 2’5 = Perimetro = 10 cm

52.Lado= ?3 Lado=4'5cm

V525

2

X 4
3 7 3

Sea a la medida del lado, y sea x la medida de la altura del trapecio

Perimetro =30 =20+ 2 a =30 =[a = 5 cm]

Aplicando el teorema de Pitagoras: 52 =32+ x2 > x =4 cm

B+ b)altura 13+7)4
2
A:f:A:T: A=40cm

{ 2
Area=5m

53. Area =

54.

55. A:DT.d:>225=D'T30:> D=15m

56.
D b
a
P=30=2a+2b=30=a+b=15
@ +b*=D'=a’ +h*=125=a* +(15-a) =125
Solucién: | Area = 50 cm?
57.

Sea R el radio de la circunferencia y D el didmetro de la circunferencia (que coincide
con la diagonal del cuadrado).
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Longitud circunferencia =2nR =201 =27nR =20=2R=>R=10=

D=2R=D=20

Como L = 2

\/E 5
2

Area cuadrado = L> = Area cuadrado = % = | Area cuadrado = 200 cm?

58.
Sea L la longitud del lado del cuadrado, D la diagonal del cuadrado, que coincide con
el diametro de la circunferencia asociada y R el radio de dicha circunferencia.

Recordemos que L = L

2
, D?
Area cuadrado =100 = [* =100 = 7: 100= D* =200=

D=10J2 = R=5V2 = R*=50

Area circulo = n R> = | Area circulo = 507 m*

59.
20
25
20
X
252 =202 +x"=
, (35 + 20)-20 - >
Area = # = |Area =550 dm
60.
ap L
L/2
2
L’ =ap’ +(§j = ap sz

Perimetro-apotema _ (6L)aq 33,

Area hexagono = Y 3Lap> Area hexdgono =——L
2 2 2

61.
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33

Area hexagono = TL

N

H I 2
Area hexagono =9 m

- ﬁ(‘/ﬁ — [} = %\/ﬁ = Area hexagono —i 2

NN

Area = 64 m?

62.
Areacirculo=20t =t R>=201 = R?>= 20
R2=ap2+4:>ap2=20—4:>ap=4
Area hexagono = Perlmetr(;'ap otema _32dp _ 16-ap =
63.
Areca=49n-16 1= Area=33 1 = 103’67 m*
64. Area = 2257 — 1441w = 81 w cm?
Trin 76210
65. A= = A= = - 2
360 360 A=mem
2. 102, _ ) 2
66, A=F"M 4712700 L oyn | A=T754m
360 360
725290  720%-90
67. 4= 360 B 360 = A= —22572- ~ 176’71 cm?
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©068.Calcula la longitud de una circunferencia tal que el ©72.Calcula el drea de lazona de color azul:

area del circulo asociado es cuatro veces mayor que
-« 8m —»

otra cuya circunferencia asociada es de 24n cm de
longitud.
069.Calcula el drea de un segmento circular de 10 cm de
radio y 90° de angulo.

©70.Calcula el drea dela zona coloreada derosa enlafigura 7S K J
siguiente: / \

- S5m —

©73.Calcula el drea de la zona coloreada:

-—3cm ——»

/

©71.Calculael drea delazona coloreada de verde de lafigura
siguiente sabiendo que el radio mds grande es el doble
que el pequefio y que el radio pequerio mide 2 cm.

g8m
PROBLEMAS
074.Un pintor esta subido sobre una escalera de 12 m de O76.Una torre proyecta una sombra de 14 m en el mismo
longitud. ;A qué altura se encontrara el pintor sabien- momento en que un arbusto de 3 m proyecta una
do que el escalén sobre el que se encuentra esta a 2'4 sombra de 8 m. Calcula la altura de la torre.

m del pie de escaleray a 3 m de la pared?

©77.Queremos medir la anchura de un rio sin necesidad

075.Un sefior que mide 1'90 m de alto proyecta una som- de cruzarlo. Para ello observamos que dos arboles
brade 3 m. ; Cuanto medird su mujer sialamisma hora que se encuentran en la misma orilla que nosotros
del dia proyecta una sombra de 2'4 m? estan separados por una distancia de 30 m. A 6 m

del segundo arbol se encuentra una cafeteria y no-
sotros hemos aparcado el coche a 5 mde ellay per-
pendicular al rio, tal y como indica la figura. ;Cuél es
la anchura del rio?

158 [ UNIDAD 8

68.

Area circulo asociado de radio R =4 - Area circulo radio r.

Longitud circunferencia asociada al circulo deradior=24nt=2nr=24nt=r=12
Area circulo asociado de radio R =4 - Area circulo radio r = 4  12?

nR*=4712> > R*=412>=R=2-12=>R=24

Longitud circunferencia de radio R =2-n- 24

Longitud circunferencia de radio R =48 7 cm = 150’8 cm
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69.

102.90  10-10 102 1010
A==C — =AY A=251-50 cm? = 28°54 cm?
360 2 4 7
70. =
Area = -3
, 3 2 Area=9—27—‘7[;3’7cm2
Area=9-3-7- 2 = 16
71.

R=21r=2-2=4m

Area zona verde =

Area zona verde = 7R* —zr’=16n-4n=1271 =377 cm’

Area= 121 =37°7 cm®

72.
Area = area trapecio — area circunferencia (R = 4) — 2 area circunferencia (r = 2)

I8+ 8 e 67— 247 = drea=|104— 247 = 28'6 m’

Area =

73.  Area= %nRZ = |Area=327=100'53 m*

74.

12m

/}ymem
v

«—a ———————>

Llamemos a la altura buscada x. Vemos que los tridngulos son semejantes.
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20 i35
a

2' X

0'75

247 =x2 +0'75° :>

75.

Nuevamente tenemos dos tridngulos semejantes.

3 2'4

=—=x=1'52m

76.

—:§:> x=5"25m

77.

X 5
— === x = 25 metros
30 6

(378.Un pintor apoya una escalera sobre la pared. Sl la esca- ruedade su biclcleta tiene que girar 200 veces, Calcula
lera mide 7 my estd separada 3 m de la pared, ;a qué los metros recorridos si el radlo de la rueda es de
altura subird el pintor? 0'40 my la carrera obliga a reallzar 10 veces el circuito,

g

©379.Un arbol de 12 m de altura proyecta una sombra, en
un momento determinado del dfa de 4 m. Calcula la
altura que alcanza otro arbol que en ese mismo mo-
manto proyecta una sombra de 3 m.

©80.Un ciclista participard en una prueba de velocidad
en un crcuito. Para recorrer el circuito totalmente la
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